通体群〔2016〕11号
市体育局关于印发
《2016年全市群众体育工作要点》的通知
各县（市）区体育局（教体局、文体新局、社会事业局）：
为认真落实省、市体育工作会议精神，指导各级体育部门做好2016年群众体育工作，进一步推动全市群众体育事业的发展，现将《2016年全市群众体育工作要点》印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。
附件：2016年全市群众体育工作要点
南通市体育局
                                 2016年3月2日

抄送：江苏省体育局
南通市体育局                        2016年3月2日印发
附件:
2016年全市群众体育工作要点
一、指导思想
深入贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中全会和省、市体育局长会议精神，按照市委十一届十次全会部署要求，以增强人民体质、提高健康水平为根本目标，紧紧围绕人民群众日益增长的多元化体育健身需求，不断深化体制机制改革，努力提升现代治理能力，统筹推进群众体育各项工作，不断完善公共体育服务体系，促进群众体育全面发展。
二、总体要求
坚持创新、协调、绿色、开放、共享发展理念，深入贯彻全新健身国家战略，以体育为民惠民为根本，加快构建服务均衡、协调发展，既能满足群众基本公共体育服务，又能满足多层次、多样化的体育需求的基本公共体育服务体系。以乡镇（街道）为重点，合理配置公共体育资源，加快建设适应农村集镇特点的体育设施，大力促进基本公共体育服务均等化发展。坚持政府主导，发挥社团作用，构建社会办体育大群体格局。创新工作机制，推动全民健身与相关工作的融合发展，加快利用科技手段传播健身信息，扎实做好城乡体育设施的建设与管理、健身组织的覆盖与提升、健身活动的创新与普及等工作；切实优化工作作风，推动公共体育服务更加优质高效。
重点工作
（一）谋划“十三五”时期群众体育工作。坚持依法治体，按照需求导向和问题导向，科学制定完善群众体育各项政策，加强全民健身法制化、规范化建设。按照《全民健身条例》要求，各县（市）、区体育部门牵头精心研制本地的《全民健身实施计划（2016-2020年）》，并报本级人民政府印发实施。今年确保6月底前县级以上人民政府全部印发试行《全民健身实施计划（2016-2020年）》，统筹推进本行政区域的全民健身发展。
（二）推进公共体育服务体系示范区建设。认真落实全省关于公共服务体系建设的战略部署，按照省体育局要求，统筹推进“十三五”时期我市公共体育服务体系建设，开展第三批江苏省公共体育服务体系示范区创建，努力实现公共体育服务体系示范区满堂红。按照省体育局统一部署，积极开展《江苏省公共体育服务体系指标体系（2.0版）》示范区创建工作，推动我市全民健身服务向更高水平发展。
（三）着力推进公共体育设施城乡均衡配置。启动新一轮农民体育健身工程建设，推动乡镇（街道）基本建成不少于五个健身项目的800平方米以上全民健身中心和不少于2000平方米的多功能运动场，行政村（社区）建设100平方米以上的体育活动室和不少于1000平方米的多功能运动场，有条件的地方要将健身设施向较大自然村和集中居住区延伸，270个行政村完成小篮板的升级改造工程。落实责任和经费，完善全民健身器材管理、维护和更新制度，保障群众安全使用。
同时，各县（市）区要主动对接规划和建设部门，推动健身步道建设不少于10公里，配置体育设施器材，增设体育科普标识。选择1-2个城市社区或中心城镇试点拆装式游泳池建设和笼式足球场建设。市区新建3个街道体育公园（健身中心），更新110套到期的户外健身器材。大力推动学校体育设施对社会开放。
（四）大力实施健身培训工程。我市社会体育指导员队伍在近两年得到快速的发展壮大，2016年在继续扩大队伍的同时，大力提升指导员队伍的质量，要把培训和科学健身知识的宣讲深入到各行各业和县（市）区、乡镇（街道），全年培训群众喜闻乐见的健身项目二级以上社会体育指导员千人左右。各县（市）区要结合市级培训的总体安排，积极承办市级培训工作并做好三级社会体育指导员的培训和相关公益性培训活动，重点抓好一线社会体育指导员再培训工作，切实提高活跃在一线的各级社会体育指导员的理论水平和实践技能。同时，要做好社会体育指导员发展，加大大学生村官社会体育指导员培训力度，实现大学生村官社会体育指导员在基层村（居）全覆盖。
（五）积极推动基层体质测试站（健身指导站）建设。2015年市级已经建成两个省级国民体质监测指导站，2016年开展免费体质测试5000人，各县（市）区要根据本地实际，将国民体质监测指导站的建设列入年度重要工作内容，建立一支监测队伍，正常开展免费体质测试，为群众科学健身提供指导。各县（市）区要将体质测试站向乡镇（街道）延伸覆盖，不断完善国民体质监测网络。要结合举办全民健身活动和展演，深入城乡社区组织开展面对不同人群的体质监测活动，并为群众开具运动健身处方，切实提高运动健身的科学性和针对性。
（六）切实掀起面向不同人群的全民健身热潮。以参加第七届江苏省全民健身运动会为契机，以小型多样、贴近群众、丰富多彩为原则，以各类体育社团和基层体育组织为主体，按照月月有活动的总体要求，精心谋划贯穿全年的全民健身活动和比赛，展示体育在促进民生幸福、构建和谐社会中的功能、地位和形象。牢固树立大群体观念，主动协调教育、农办、老龄委、残联和工青妇等部门，推动老年人、青少年、农民、企业职工、机关干部和妇女、残疾人等各类群体开展全民健身活动。同时，充分发挥大型全民健身活动的带动效应，利用8月8日全民健身日、8月12日南通体育日和节假日等组织开展影响大、规模大的全民健身比赛和活动。积极承办举办省级以上全民健身活动和比赛。着力推动全民健身志愿服务长效机制，动员和组织社会体育指导员、运动员、教练员、裁判员、体育专业学生等面向基层开展志愿服务活动，形成一批群众受益，有广泛影响力全民健身志愿服务活动项目。    

（七）大力营造推动全民健身事业发展的浓郁氛围。健全和完善各级政府全民健身领导和协调机制，建立分管领导挂帅的多部门分工合作机制。充分发挥各级社会组织、体育单项协会、俱乐部和体育科研机构、体育高等院校的作用，不断创新全民健身工作机制。切实把全民健身宣传摆在群体工作的重要位置，不断加大全民健身工作在省、市体育局网站、南通日报、江海晚报、电视台和本地主流媒体上的宣传，提升全民健身工作的社会影响力，大力营造全社会支持全民健身、参与全民健身的浓郁氛围。注重全民健身先进典型挖掘、培育，做好本地“健身达人”宣传，通过典型引路，提升人民群众的参与度。注重科学健身指导宣传，通过在媒体开设专栏专版等形式，推介健身项目。各地要把加快信息化服务平台建设列入年度工作计划，提高全民健身服务水平。
