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关于印发《南通市全民健身赛事活动指导
意见（试行）》的通知

各县（市）区教育局（教体局、文体旅局、社会事业局、社会保障局）、体育总会；各市属体育协会、体育俱乐部：
　　为进一步调动我市社会力量组织和承办全民健身赛事活动的积极性，引导和规范全市全民健身赛事活动，现将《南通市全民健身赛事活动指导意见（试行）》印发给你们，请参照执行。
　　附件：《南通市全民健身赛事活动指导意见（试行）》
                  
南通市体育局
南通市体育总会  
                             2019年5月28日


南通市全民健身赛事活动指导意见（试行）

为鼓励社会力量参与体育事业，充分调动社会各方面组织和承办全民健身赛事活动的积极性，根据《中华人民共和国体育法》、《全民健身条例》、《大型群众性活动安全管理条例》等法律法规，现就规范本市举办全民健身赛事活动提出如下指导意见。
（一）本意见所指全民健身赛事活动，是指在本市范围内开展、面向社会、非单位内部（含学校、机关、企事业单位），以强身健体、娱乐休闲等为目的，市民自愿参加的各类群众性体育赛事和活动。
（二）本市全民健身赛事活动遵循“谁主办谁负责”，“谁承办谁落实”的原则，实施分级分类管理。
（三）本市全民健身赛事活动以安全为底线，坚持以人为本，坚持公开、公正、公平，服务参与市民。
（四）市本级和县（市、区）体育行政部门应当按照“分级管理，属地为主”的原则，加强对全民健身赛事活动的指导，为赛事活动举办者提供咨询等服务，督促赛事活动举办者依法履行安全管理职责。
（五）全民健身赛事活动主办者，一般应具备下列条件：
1.能够独立承担民事责任的法人或其他组织；
2.具有承办赛事活动的相应管理和工作人员；
3.法律、行政法规规定举办赛事活动需要具备特殊资质的，应当具有相应的资质;
4.诚信记录良好。
（六）全民健身赛事活动举办时间和地点，由举办者自行确定或协商确定。
（七）全民健身赛事名称应当与实际内容一致。未经市级体育单项协会或市体育行政部门确认，不能冠以“南通”字样。未经全国、江苏省体育单项协会或国家体育总局、省体育局确认，不得冠以“中国”、“全国”、“国家”、“中华”、“江苏”字样或具有类似含义的词汇。未经相应的国际体育组织确认，全民健身赛事活动名称不能冠以“世界”、“亚洲”字样或具有类似含义的词汇。
（八）鼓励各类全民健身赛事活动举办者，需提前20天向赛事活动所在地的体育行政部门备案。举办者就赛事活动有关事项向各级体育行政部门或体育单项协会咨询的，各级体育行政部门或单项体育协会有义务向参赛者提供相关咨询服务。
（九）赛事活动举办方有需求将市体育局或市体育总会作为赛事活动指导单位或主办单位的，应将活动策划方案、组织方案及安保方案等，提前20天提交体育局或体育总会。经体育主管部门研究同意后，方可作为指导单位或主办单位。
（十）举办高危险性体育项目的全民健身赛事活动，应按照《经营高危险性体育项目许可管理办法》等相关规定执行。举办水上水下体育项目，应按照《中华人民共和国内河交通安全管理条例》、《中华人民共和国水上水下活动通航安全管理规定》等相关规定执行。举办航空体育竞赛应按照《全国航空体育竞赛活动管理办法》等相关规定执行。其它项目如有相关规定的，应参照执行。
（十一）举办预计参与人数在1000人以上的大型全民健身赛事活动，承办方应当按照国务院《大型群众性活动安全管理条例》相关规定，提前20天向公安部门提出安全许可申请。大型全民健身赛事活动主、承办方应制定安全工作方案以及应急处置预案。
（十二）举办赛事活动期间，需占用社会公共资源的，由赛事活动举办者向相关部门提出申请，依照相关法律法规办理。
（十三）倡导文明办赛、文明参赛，在道路、公园、广场等公共场所开展全民健身赛事活动的，应遵守《江苏省环境噪声污染防治条例》等相关规定。
（十四）本市全民健身赛事活动组织者、参与者和健身场所管理者应当依法投保有关责任保险。参与赛事活动过程中造成人身、财产损失的，可通过保险解决，也可由举办者与当事人协商解决。双方协商不成，可诉诸法律进行裁决。
（十五）全民健身赛事活动举办者因办赛需要使用公民个人身份信息，应当建立健全公民个人信息安全管理制度，不得违法使用或泄露公民个人信息。
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